

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Заонегиной Валентины Викторовны
«Моделирование топонимического пространства малого русского города
(на материале топонимов города Торжка)», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование В.В. Заонегиной посвящено исследованию лингвистического ландшафта Центральной России на топонимическом материале, в частности, системному описанию топонимической системы старинного русского города. Автор предлагает опыт структурно-семантического описания топонимов как элементов топонимического пространства в синхронии и диахронии. Теоретическая значимость диссертации В.В. Заонегиной определяется востребованностью описаний частных топонимических систем для создания обобщающих трудов по русской ономастике. Практическая ценность работы видится в том, что её материалы и выводы могут быть использованы при изучении лексики русского языка в школе и в вузе, а также для организации краеведческой работы силами учреждений образования и культуры региона. Тема и содержание диссертации в полной мере соответствуют паспорту научной специальности 5.9.5.Русский язык. Языки народов России.

Целью работы В.В. Заонегиной является моделирование топонимического пространства малого русского города Торжка с учётом диахронического и синхронического аспектов. Автор диссертации предлагает полевую модель топонимического пространства города, которая включает в себя слова-классификаторы и различные виды топонимов, распределённые по ядерной и периферийной зонам бинарной модели (включающей две составляющие – каркасную и основную) на основе их хронологической устойчивости и функциональности с учётом способов номинации и образования, рассматриваемых как в синхронии, так и в

диахронии через призму широкого культурно-исторического и социально-экономического контекста. *Материалом* для исследования стало 985 лексических единиц (из них 116 слов-классификаторов, 869 топонимов, в том числе 569 эргонимов.

Реализация поставленной цели определила *структуру* диссертации, наличие в ней введения, трёх глав, заключения, списка литературы и пяти приложений. Во *введении* определяются основные параметры исследования. *Первая глава* вводит базовые теоретические понятия диссертации в контексте концептуальных и терминологических разногласий современной ономастической науки, а также обосновывает использование моделирования как метода ономастического исследования. *Вторая глава* предлагает опыт моделирования топонимического пространства города Торжка в синхроническом аспекте: её каркасная модель включает в себя 85 слов-классификаторов ядерной (*улица, площадь, храм* и др.) и периферийной (*магазин, лечебница, рынок* и др.) зон, внутри модели представлено более шестисот топонимов, номинация которых отражает качества объекта (ул. ул. *Тихая*), связь объекта с человеком (ул. *Луначарского*), с другими объектами (ул. *Заводская*), с абстрактным понятием (ул. *Первомайская*) или со словом-классификатором (*Машзавод*). Автор делает вывод о высокой продуктивности номинации на основе присущих объекту свойств и качеств (магазины «*Продукты*», *Косой* переулок и др.), а также отмечает необходимость исследования способов номинации и способов образования топонимов через призму их функциональности. *Третья глава* исследует динамику топонимического пространства города Торжка, сравнивая его дореволюционное состояние (конец XVI – начало XX века), советский (1917 – 1990 годы) и постсоветский (с 1990 года по настоящее время) периоды. Делается вывод динамике состава слов-классификаторов (*посад, слобода, приход, микрорайон, территория СНТ* и др.), комментируется специфика функционирования способов номинации топонимов в советский период по сравнению с дореволюционным и постсоветским, а также «эргономический

взрыв» в постсоветскую эпоху, обусловленный переходом государства к рыночной экономике. В *заключении* представлены основные выводы работы и определены перспективы её продолжения. Список литературы насчитывает более двухсот наименований, а *Приложения* к работе системно представляют фактический материал диссертационного исследования.

Апробация исследования В.В. Заонегиной: десять статей, в том числе четыре публикации в изданиях рекомендованного списка ВАК Минобрнауки России – представляется нам вполне достаточной. Публикации полностью соответствуют теме и содержанию диссертации.

Автор диссертации демонстрирует высокий уровень лингвистической компетентности, хорошие навыки структурно-семантического анализа имени собственного, филологическую эрудицию. Работа строится на основе изучения богатого и разнообразного фактического материала. Это обеспечивает объективность суждений диссертанта и достоверность полученных В.В. Заонегиной результатов. Не умаляя значимости сделанного в работе, зададим её автору несколько вопросов.

1. Какие свойства топонимической системы города Торжка позволяют охарактеризовать её как синергетическую систему?
2. Какие культурно-исторические факторы оказали наиболее значительное влияние на формирование и функционирование исследуемой автором топонимической системы города Торжка?
2. Отражает ли исследуемая система иноязычное влияние? Если да, то как может быть охарактеризована динамика этого влияния?

Несмотря на высказанные вопросы, на основании вышеизложенного можно заключить, что диссертация Валентины Викторовны Заонегиной «Моделирование топонимического пространства малого русского города (на материале топонимов города Торжка)», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует паспорту научной специальности 5.9.5. *Русский язык. Языки народов России* и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых

степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. *Русский язык. Языки народов России.*

Доктор филологических наук,
специальность 10.02.01 – Русский язык,
профессор, профессор кафедры
русского языка, журналистики и теории коммуникации
Ильина Елена Николаевна

12 июля 2023 года

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Ведущий специалист по персоналу
Управления правового и кадрового
обеспечения

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Вологодский государственный университет», Институт социальных и гуманитарных наук, тел.: 8-921-220-52-42, e-mail: s161@vologda.ru

Почтовый адрес: 160004, г. Вологда, ул. Маяковского д. 41, кв. 20

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

